
Marko Roczen und Helmut Wolter
unter Mitarbeit von
Wilfred Pohl, Dorin Popescu, Radu Laza

Aufgabensammlung1

Lineare Algebra individuell / zur Fundstelle

Aufgabe 4/2/150 (S: Varianten)
Cramersche Regel

Index: Determinante einer Matrix, multilineare Abbildung, cramersche Regel

Stoffeinheiten: 4/2/10 - 4/2/18 Rechnen mit Determinanten

Lösen Sie unter Verwendung von Determinanten die folgenden Gleichungssysteme.

(1)

{
−x − 2y = 1

2x + y = −1

(2)


y + z = −2y + z − 2
x − z = −2y + z − 1

x − y − z = y + 2z − 2

Lösung.

(1) Es ist∣∣∣∣∣−1 −2
2 1

∣∣∣∣∣ = 3.

Daher folgt

x =
1

3
·
∣∣∣∣∣ 1 −2
−1 1

∣∣∣∣∣ = −1

3
.

Entsprechend gilt

y =
1

3
·
∣∣∣∣∣−1 1

2 −1

∣∣∣∣∣ = −1

3
.

(2) Wir schreiben das System in der üblichen Form:

3y = −2
x + 2y − 2z = −1
x − 2y − 3z = −2

Für die Determinante der Koeffizientenmatrix ergibt sich∣∣∣∣∣∣∣
0 3 0
1 2 −2
1 −2 −3

∣∣∣∣∣∣∣
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= −3 ·
∣∣∣∣∣1 −2
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Also ist
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z =
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·
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womit wir die gesuchte Lösung (x, y, z) erhalten haben.
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